

民國三十一年十月二十日出版 範址：江津中白沙

國立女子師範學院白刊

第二卷 第二期

者，不勞中樞之顧慮；化民成俗，立己達人，成教之功，莫大於是。乃晚近士風，頗多蠻情，沿流忘返，積習相仍，奉一時治標之浮動，而蹈若故常；壞百年立國之綱維，而安之若素；坐收摧陷之功已役，濟決之弊橫生。善良秩序之外，別有自由；放浪恣縱之中，自取名教；學校來講肆之譏，師生有苟人之數，墜穎之態度，明比之行爲，養之於膠庠，施之於社會，處世還不洽人情，從公則有妨事業，自貽伊戚，或冒刑章；辜负父兄期望之殷，違背國家育才之旨；作之長者，實有不教困民之痛惜，咎之師者，能無伯仁殺之疚心。是以懲前毖後，糾正不容緩圖；立懦廉

頑，優容自非善策。抑風潮之起，口實滋多，或以選擇師資，或以迎拒校長。豈知用入行政，國家自有銓衡，安學親師，教學方能相長。請求嘗親炙之人，爲不堪重任，則耳食何憑？昧學有專攻之義，而不解從長，是師道未講，荀孔聖尚曰啓予，孟子自言私淑，學子旣無仰高鑽堅之忱，教師寧有舉一反三之樂。所以百世待文王而興，先哲有凡民之嘆。必青年有自信之心，斯國家多有爲之士，且政府設學，重在作人，觀建國所必需，期達材以致用。士風不飭，國幣虛糜，若姑息毀法敗紀之生徒，將何以對竭

事由——通令整頓學風

教育部訓令 秘字第三八七六一號
中華民國卅年十月九日發

本期要目

人心振奮，有關社會之隆朽，風氣轉移，實資學校之倡導。

矧值國族存亡之會，貞元絕續之交，凡我全國學校師生，當懷時代之艱危，顧副國家之厚望；立明禮義知廉恥之教，樹儉責任守紀律之風；督政令藉以推行，制紀賴以維繫；庶幾積極之領導，便有利於國家者，悉爲社會所景從，消極之妨閑，便有害於政令

教育部令文
本學院之訓導方針
院聞 六則
專載 一則

錢用和講
朱順英記

心奉公之父老。本部激濁揚清，責無旁貸，除稂莠善，誼不容寬，深維戰時力量之必須集中，國家綱紀之必須整肅，決不容紛歧錯雜，亂一致之步驟，煽動滌張，惑四方之觀聽，凡有越軌，執法以繩，永革干涉行政之風，力戒忤慢師長之習！庶幾茲歌雍穆，諭論從容，德備貴於兼修，氣質期能變化，謹庠序之教，文化昌宏，明師道之尊，準風整飭，本部有厚望焉，此令。

部長陳立夫

看雲二載

繆鎮蕃

(一) 謂夢回竹榻引杯長，黛色嵐光映草堂；
莫說楚西無好景，施州却是白雲鄉。

(二)

雲濤湧現數峯青，明滅微茫入杳冥。
道是蓬萊東海上，瑤池阿母展銀屏。

本學院之訓導方針

朱順英和講

前言

諸位都是新同學，對於本學院各方面情況，怕還不甚清楚。但是，諸位既來到本學院求學，對於這些不清楚的情況，必須求得清楚。我想，每個人差不多都有這樣經驗：到一個新環境裏，必須要熟悉這一個新環境裏的一切，然後才不致發生失體的事件。孟子云：「入其境，問其俗」，就是這個道理。各個地方都具有歷史環境，風俗習慣，並不相同。比如說：外國人到中國來，就非懂得中國風俗不可。僅就吃飯一事來說，如果外人不知拿筷子的方法，而參加中國的筵宴，他不僅手足不知所措，而且遭笑外邦。同理，我們到外國去，若不知他們進餐時刀叉的用法，所得的結果，也是一樣。現在讓我來講一個故事，說明入境問俗的重

要。前清時，我某大臣出使外國，竟在外人歡迎他的茶會中，舉飲為客人特別預備的洗手水，失禮還笑，不僅謠播外邦，而且流傳到現在。這就是因為不能做到「入國問俗」的原因。諸位是由各個不同的學校裏來到此地，當然各個學校的情況，會有大同小異之處。可是現在聚學在一個學校裏，就要同一步驟，造成一種優良的校風。按照「取善以從」的說法，就應該學習舊同學的優點。諸位要知道為本學院的前途着想，也是為每個同學自己的前途着想，我們就應該樹立一種優良的校風。全體同學，如果都能把這個責任，放在自己身上。我想，這個目的雖不易達到，亦不難達到。但是怎樣才能造成優良的校風呢？有些同學的心裏，必定存有這一個問題，現在只就我所見到的，分述如下：

(一) 修己：個人為團體中的細胞，個人不好，就影響到團體，所以我們必須要修己。俗話：「千難萬難，做人最難。」

我以為做人困難，做女子尤難，做現代女子是更難之難者。諸位要知道，在此大時代的洪流中，在束縛女子的舊制度還未完全推翻，解放女子的新制度還未建立的現代裏，我們女子，何舍何從，何所依據，來適應環境，真是一個問題。我們是要被人輕視為花瓶，還是要被人讚美為鶴立雞羣呢？決定這些問題，是須視各人修己的工夫如何。現在有些天學生犯着一種毛病，以為自己已受高等教育，已能自治，不需他人管理，祇注重學識的研討，而忽視品格的修養。殊不知要做一個完全的人，是要智德體羣美五育平均發展，缺一不可，一段賣國作好的賊徒，他並不是沒有才能，不比人聰明，但他們為什麼作出為人不齒遺臭萬年的事。這就是因為他們沒有做到自己的工夫，沒有做到智德體羣美五育平均發展的工夫，智足濟奸，奸以張智。所以我們作人必須求五育平均發展，尤其是師範生，將來為人師表，必先正己，然後始能正人。

(二) 達人：論語：「己欲立而立人，己欲達而達人，」我們不僅要修己，而且還要幫助別人。尤其是師範生，我們要貢獻出自己的力量，為社會服務。我們更應擔負起改善大眾生活的一份責任，尤其是在婦女方面。

(三) 賽家：在中國現社會的情況下，關於婦女，是否回到家庭，或進入社會工作一問題，曾經熱烈的被人討論過。在上次國民參政會中，大家也會討論過這個問題，因歷史與環境以及各人眼光的不同，意見也不一致，有人以為婦女加入社會工作

，家庭即無人治理，因此影響到家政，有入又覺得婦女的能力，遜於男子，加入社會工作，對於社會不見得有多少貢獻，甚至於要影響到社會。諸位知道，自希特勒喊出「婦女回到家庭去」的口號，國內有許多人，也起而響應。但如果從女子的生理與心理的發展方面來說，女子也有特具的優點，尤其是自抗戰以來，大多數婦女都能發揮她最大的力量，和盡了相當的責任，表現了女子作事的能力。所以女子應依自己生理與心理的發展而發揮其能力，擔負起自己的責任，一面齊家，同時服務社會。

(四) 建國：在任何一個國家裏，女子確佔有重要的地位，因為婦女直接影響其子女，就是間接影響到國家所需要的公民。一個好的母親，其所教養的子女，必好。換句話說：一個國家如果有許多好的母親，去教養她的子女，他的國民教育基礎，即得穩固。尤其是在發生對外作戰的國家，男子多上前線，子女教養的責任，更加重於婦女們的肩上，至於師範女生，她更要擔任雙重責任，她不僅負有教養子女的責任，她是負有訓練建國幹部的責任，她是負有訓練能以教養出好的子女的婦女的責任。諸位是師範女生，諸位要如何來明瞭這一點，要如何來負起這責任，以完成建國的大業。

(一) 精神訓練：

甲：培養國家觀念，發揚民族精神，樹立精忠報國的基礎。

——像岳飛的母親，歐陽修的母親，以及梁紅玉等，皆為舊式女

子，她們為什麼能深明大義，教子報國？就因為她們具有國家觀念，民族精神。我們是受過教育的女子，所以我們對任何事，更應以國家民族利益為出發點，為大我而犧牲小我。抗戰以來，在後方各方面對這一點，大多數雖確能認清，但仍不免有自私的情況發生，希望大家要設法糾正此種錯誤，要重事輕人，以國家民族利益為前提，而樹立精忠報國的基礎。

乙，養成整齊清潔之習慣，重秩序，守紀律，明禮義，知廉恥之風氣。——整齊清潔，不僅可以用以衡量個人，而且可以用以衡量國家。凡是一個以下路線的人，沒不具有以下所應覺到的感覺。就是經過華盛頓、倫敦、巴黎、柏林等地的人，沒有不稱讚他們的都會之清潔整齊，他們國民的身體強壯健康，經過意大利的人，又沒有不起一種稍遜之感，到埃及去的人，更惟恐污及己身。至若菲律賓、新加坡、香港，則又較為清潔，等到回登上海十六鋪碼頭的時候，所見到的，真是一片髒象，就此我們可以知道整齊清潔，不僅可以象徵一個整個的人，而且可以表現一個國家的強弱。若云大學生可以隨便，不注意清潔，實在是錯誤，因整齊清潔，也是培養文化精神之一道。再諱到秩序方面。秩序是維持生活紀律，促進人們生長。外國人都能遵守秩序，所以任何事，皆得有條不紊，守秩序是和明禮義知廉恥同等的重要，管子曰：「禮義廉恥，國之四維，四維不張，國乃滅亡。」以及總裁領導的生活運動，都是說明禮義廉恥和守秩序的重要。

丙：培養堅毅耐勞溫恭儉讓之品格注意人格感化。——我們無論做任何事，都必須具有堅毅的意志與刻苦耐勞的精神，否則就要受困難的環境所阻礙，一鼓作氣，再而竭，三而衰，一切事

情都做得中途而廢，或竟至功虧一簣。至於溫恭儉讓，更是遇人成事之道。

丁：鍛鍊強健之體魄，以樹立自衛衛國之基礎。——一個人的事業，完全建築於身體之上，身體不健全，心理亦不得健康，更無所謂遠大之志，即有，亦力與心違，不能遂願。此僅就個人方面說，若推至一國國民，身體都不健康，是自亡不存，安能無悔？所以為個人計，為國家計，我們都應該鍛鍊強健的體魄。

戊：訓練科學之智能，以樹立學術救國之基礎。——立國於現代，無論在自然科學或社會科學方面，必須加以重視，尤其是自然科學，長戈大戟，不能抵禦機槍迫擊，熒熒豆火，不及光芒萬炬之電燈，已成為不可抗辯之事實。抗戰以來，我國男子在科學方面，雖有很多貢獻，可是女子則仍無多少建樹，因此我在此地特別提出上述問題。

己：培植服務社會之能力，以確定人生至上之目標。——在現代社會裏，女子所取得之地位究竟若何？有待討論。我們只要從各方面去看，就可明瞭。比如在政界上說吧，女子取得簡任職的，究竟有多少？在教育界方面說，女教授究竟有多少？在技術人才方面說，女工程師女發明家，究竟有多少？這原因固然很多，但大數女子能力薄弱，則為主要原因之一。因此，社會上的人士，只知道輕視女子，聯女子自己，也承認自己能力薄弱。殊不知女子天賦，並不薄於男子，其所以如此，莫以女子未讀書先天所賦，加以後天培養。所以女子要在社會上取得地位，應該努力，充實自己的學識與培養工作的能力。同時還要培植服務的精神，以確定人生至上的目標。

庚、有治學與禮樂之美德。——音樂功能，乃在淘冶性情，愉快精神。禮樂是使人文雅規矩。崇尚禮樂，可以使一個人的生活不致枯燥無味，而充滿樂趣；可以使一個人過有意義的生活。

辛、養成急公好義及互助合作的精神——我國俗話：「各人自掃門前雪，莫管他人瓦上霜」，「一人挑水吃，二人抬水吃，三人則無水吃。」這都是從事實與經驗方面，說明國人不能合作的程度。當然，這樣的現象，現在已漸漸減少。不過現在的男女，富有机心之思想者，仍不乏其人。此為不可諱言之事實，女子自私心較大，則更為事實。只要一入女羣中，就感覺自私的現象特別多，這種缺點，我們應該去掉，我們要養成大量的氣魄及互助合作的精神。我是女子，所以我特別提出。

(二)體格訓練：

甲、提倡課外活動——學記上有「藏修遊息」的話，外國又有「工作時工作，遊戲時遊戲」的格言，這都是說明在課堂裏，我們要特別努力於功課的研討，在課餘時，我們也應當提倡課外活動，以鍛鍊身心。因為有高深之學問，無健全之身體，亦不足以發揮，以致用。——有健康之身體，而無豐富之智識，則更為庸無貢獻者流。

乙、注重公共衛生——我國許多人有一種習慣，就是既少講究公共衛生，而更忽視公共衛生，我們應該糾正這種的習慣，要知道私人衛生不講，即影響到公共衛生，反之亦然，我們要積極的注重公共衛生。尤其是在這學校團體生活的環境裏。

丙、指導心理衛生——人知生理衛生而多昧於心理衛生，要

知心理衛生最重要，俗云：「大事大決，小事不決。」古諺：「君子肚裏能撐船。」孟子：「吾見養吾浩然之氣」，這都是說明心理衛生的重要。

(三)知識訓練：

甲、需具有政治經濟文學歷史地理等學科及近代科學建設與科學戰爭之普通常識——一個優良的教師，必須要具有豐富的知識，才能把所教的教材發揮得淋漓盡致，而不致陷於陳舊的範圍內。師範生為了將來不做一個貽誤他人子弟的良好教師，必須具有豐富的普通常識。

乙、努力於各種學科之研究——一個優良的教師，除了有普通的常識之外，對於各種學科必須專精一種，普通知識之獲得，（橫的探討）實為縱的研究（專攻學科）之基礎，然後對於自己所教的科目，方能運用裕如。

丙、古今教育家及名人傳記之研論——大家是師範生，將來都是要從事於教育工作的，所以應多多研討古今的教育家及名人的傳記，以資效法，以資楷模，以獲得潛移默化人格感召之功用。

(四)勞動服務

甲、指導婦女生產技能，授以衛生常識及保育兒童之方法——

——在抗戰的今日，男子多在前線負擔捍衛國土的責任，關於機方生產，尤其是小手工業的生產與保育兒童的責任，都放在婦女的身上，這許多婦女大眾，因過去失了教育機會，多不能勝任此事，所以我們已受過相當教育，而現在正在承受較高等教育的入伍，應該於努力於功課之外，去指導她們工作，讓他們負擔起責任來。

為國家貢獻一點力量。

乙，傷兵的看護與難民的救濟——許多兵士，爲了求國家的生存與民族的解放，浴血抗戰，致受創傷，我們只要看清這事實，我們只要頌揚這偉大的精神，我們人民應如何盡看護他們的責任？便其傷口早愈，還有爲國赴難的許多同胞，他們爲了不甘做奴隸，而流浪到後方，千辛萬苦，義氣可風，我們應該在可能範圍內去救濟他們，使他們能安心於異地。

丙，兵役宣傳與抗屬的慰問——在抗戰的過程中，國家需要擴大的軍隊，說而且急。現在，雖有許多深明大義的投筆從戎送子出征，但是逃避兵役的現象，依然不時發生，所以我們知識份子，應該宣傳服兵役，乃國民之天職以及與國家之關係，同時我們還要慰問抗屬，使他（她）們有所安慰，也進而更可以鼓勵大眾踊躍服兵役之一道。

（五）藝術訓練

甲，提倡高尚娛樂組織藝術研究會，養成審美的觀念——

中國有許多人喜歡把休閒的時間，消耗於不正當娛樂方面，敗壞的觀念，推己及人，養成風尚。品種，摧殘身體，臭此爲甚，所以大家要提倡高尚娛樂，養成美

乙，練習高尚的遊戲技能，藉以陶冶身心——如下象棋圍棋等高尚的遊戲，我們應該學習。此種遊戲不僅可以陶冶身心，並可藉以訓練思致力。

丙，佈置優美的環境，以調養身心——優美的環境，可以使入感到輕鬆愉快，而增加工作與學習的效率，并可以調養身心。

（六）訓導方式

說到訓導方式，我要舉出以下幾點：

1. 道師制——教育部對於專科以上的學校竭力推行道師制。

2. 名人講演——多請名人講演，可以增加學生的知識。

3. 各種集會——多舉行各種集會使學生從行動中步進知識。

4. 模範人物介紹——多介紹模範人物，以培養學生高尚的人格。

總之，我們要鍛鍊自己的身體，增強自己的能力，以先知覺後知，改變婦女之質與社會人士對婦女之態度，我們要肩負起婦女解放的重任。樹立婦女人格獨立的精神，來在抗戰的過程中，盡一份應盡的天職。

——完——

院 聞

歡迎新老同學返校就讀
新學年開學註冊上課等項日期
已採誌本刊。頃聞大部新舊學生，俱能按照規定日期，紛紛報到，辦理入學手續。舊生並已於本月十三日正式上課，新生亦於是日開始受訓，聞新生受訓期間，除由本學院教員，予以專題演講外，並特約專家講演，以及舉行個別談話各種活動，茲採誌新生入學訓練課表於後：

八一十一十二一時十分 | 三時十分 | 一時十分 | 三時廿分 | 一時廿分 |

一時廿分 | 五時十分 |

先生表演昆曲，博得掌聲不少。

▲教務主任羅季林先生到院

星期一 與未來 謝循初 念紀週個別談話 鮮潔活動
星期二 特約講演 楊務 本學院之教務 羅季林 個別談話 歌詠活動

星期三 本學院之訓導方針 特約講演 個別談話 體育活動
錢頑荷

星期四 特約講演 師範教育 黃仲誠 個別談話 歌詠活動

星期五 中國文化之特質 程仰之 特約講演 個別談話 體育活動

星期六 特約講演 國防科學 廉仰虞 聯歡會

又訊：新生訓練特約講演專家，有國立中央圖書館長蔣慰堂。
·參政員盧鶴野，程希孟，中央大學教授程仰之諸先生，講演內容，俱係專門問題，如蔣慰堂先生講：「圖書研究」，程仰之先生講：「中國文化之特質」等是。新生受訓時，除聆講外，並需華舞。

▲慶祝雙十節之盛況

關於籌備慶祝雙十節之消息，業已探訪前期本刊，茲悉雙十節夜，雖屬迅雷風雨，本學院全體師生，仍准於是日下午六時，齊集大禮堂，舉行盛大慶祝會，首由謝院長報告慶祝國慶之意義，並提出應以提倡科學國防運動，為慶祝國慶之中心工作，反復說明科學國防之重要，並舉事實作證。謝院長報告後，即開始遊藝，有話劇及其他等節目，附屬小學學生，並參加表演，吳白苟

新聘體育專修科講師吳厚柏助教李新民兩先生同時到院。

▲新舊學生舉行聯歡大會

本月十八日下午三時，本學院新舊學生，在大禮堂舉行聯歡大會，到有師生數百人，濟濟一堂，極形喜慶之氣，舊生由鮑倩儀同學代表，向全體新生致詞，新生亦推選代表王尚萬生致詞。教職員方面，由繆鐵藩先生代表舊同人，向新同人致詞，錢頑荷先生代表新同人向舊同人致詞，之際語落情歡，人人有喜色。

▲學生宿舍，設置舍長

訓導處為求得宿舍事務，推行便利起見，特於各宿舍設置

舍長一人，茲探訪各宿舍舍長姓名于後：

第一宿舍 王英 高靜芬
第二宿舍 莫先敏 賀澤芳
第三宿舍 左作樺 王小芹

專 載

國立女子師範學院學生生活要則

甲，精神修養

(一) 本學院學生，應服膺國家至上，民族至上之最高原則。

(二) 本學院學生，應信仰三民主義，並瞭解三民主義的教育政策。

(三) 本學院學生，應懷抱改進中等教育之宏願。

(四) 本學院學生，應具有坦白真誠，助人急公之氣概。

(五) 本學院學生，應養成刻苦耐勞，節儉樸實之習慣。

乙，生活習慣

(一) 本學院學生，對於本學院一切規章命令，均應遵守。

(二) 本學院學生，須一律參加國父紀念週升降旗早操及其他各種集會，不得無故缺席。

(三) 本學院學生組織團體，須依照規定手續，請求許可登記後，方得進行。

(四) 本學院學生，披露一切文件，均須取得訓導處生活指導組許可，始得在指定地點張貼。

(五) 本學院學生對於各種生活場所之內，務須保持整齊清潔及遵守紀律之精神。每日於一定時間內分別處理，不得違背團體生活之原則。

- (六) 本學院學生，對於公物須盡力愛護，如有毀損，除照價賠償外，並斟酌情形，分別懲戒之。
- (七) 本學院學生，對於教職員，應有禮貌，對於教職員之告誡，應誠懇接受，如有當場抗爭或侮辱行爲者，即分別懲戒之。
- (八) 本學院學生相互間，應有親愛精神，如有糾紛爭執，應向訓導處生活指導組請求解決，不得發生衝突情事。

(九) 本學院學生對於本學院警工工作，有不滿意時，應報請生活指導組與庶務組核辦，不得直接有粗暴輕薄詆譖。

(十) 本學院學生對於各種服務，均應努力從事，不得故意推諉規避。

編 後

教育部整顿學風令到達本學院時，恰為錢用和先生對本學院學生講演：「本學院訓導之方針」。譯稿由朱順英同學記載在冊者加以整理。

錢先生所講的本學院訓導方針，無意中似是根據部令，對全院同學再加以較詳細的具體的闡示，編者因以排在二期，冀收上令下隨之效。

本學院學生生活要則，更不僅是廣泛的指示全院同學，如何求學爲人，乃是從積極方面，督促全院同學來如何求學爲人，以期由漸而馴，習爲校風。希望全院同學，默讀遵守。